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На этом общая часть лекционного курса завершена и мы переходим к части особенной. Здесь надо отметить, что из-за комплексности ПР ВЭД в особенной части нашего предмета можно выделить две достаточно самостоятельные части. Первая часть – это регулирование отношений, складывающихся непосредственно между самими участниками ВЭД – физическими и юридическими лицами. Вторая часть – это отношения по государственному управлению ВЭД, отношения по сути своей административно-правовые. Итак, переходим к первой части: «Правовое регулирование ВЭД частных лиц».

Тема 1. Внешнеэкономический договор.

1.1. Общие положения о внешнеэкономических договорах.

Понятие внешнеэкономического договора.

Договор представляет собой основную форму организации взаимных отношений между участниками ВЭД. Законодательство не дает прямого определения внешнеэкономического или внешнеторгового договора. Принято считать, что внешнеэкономические договоры представляют собой разновидности гражданско-правовых договоров, осложненных иностранным элементом. Поскольку, согласно п.1 ст.154 ГК РФ гражданско-правовой договор определяется как двух- или многосторонняя сделка, можно говорить, что внешнеэкономический договор, в свою очередь, является разновидностью внешнеэкономической сделки. Термин «внешнеэкономическая сделка» косвенным образом определяется в п.2 ст.1209 ГК, из которого можно сделать вывод о том, что внешнеэкономической сделке присущи 2 существенных признака:

1) ее внешний и

2) предпринимательский характер.

Ранее действовавшим законодательством использовался термин «внешнеторговый договор», который принято было понимать в широком смысле.

Так же, как и внешний характер деятельности, рассмотренный в общей части, внешний характер договора может определяться альтернативно – либо по признаку нерезидентности одного из субъектов, либо по признаку перемещения товара из одной страны в другую. Кроме того, вплоть до вступления в силу 7 июля 1992 г. ОГЗ СССР 1991 года, согласно положениям ГК РСФСР 1964 г. внешний характер договора определялся его заключением за границей СССР.

Надо заметить, что международные конвенции, регулирующие отдельные виды внешнеэкономических договоров, предпочитают использовать признак перемещения через границу, а не признак резидентности субъекта. 

Так, согласно Венской конвенции, купля-продажа признается международной, если коммерческие предприятия контрагентов находятся в разных странах. Причем под коммерческими предприятиями могут пониматься и филиалы иностранных фирм. Поэтому договор купли-продажи, заключенный между двумя российскими организациями, но связанный с поставкой товара в адрес филиала одной из них за границей РФ, будет считаться международным.

Также и Варшавская конвенция 1929 года о договорах международной воздушной перевозки международными считает такие перелеты, в которых либо пункт отправления и пункт назначения находятся в разных странах, либо, даже если они находятся в одной стране, но пункт промежуточной посадки находится в другой.

В рамках внешнеэкономической монополии, которая существовала в СССР, когда торговать с иностранными контрагентами могли только некоторые организации, которым это право было предоставлено специально. Поэтому в СССР признак резидентности и признак перемещения через границу совпадали. По этой причине предпочтение отдавалось более заметному и формальному признаку резидентности. В настоящее время в связи с расширением возможности участвовать во внешнеэкономической деятельности можно отметить двойственный подход: в вопросе применения международных конвенций значение имеет перемещение товара через границу, а в вопросе применения коллизионных норм – национальная принадлежность контрагентов.

В настоящее время принцип определения внешнего характера договора местом его заключения практически не используется.

Между тем, именно этот принцип был основным по ГК РСФСР 1964 года. Так, согласно ч.1 ст.566 ГК РСФСР «Права и обязанности сторон по внешнеторговой сделке определяются по законам ее совершения». В советское время договоры редко заключались за границей, поэтому особой проблемы не было. Но в конце 1980-ых начался бум частного предпринимательства, в том числе и во внешнеэкономической сфере. Так, некоторые директора заимели привычку заключать договоры где-нибудь на курорте. Выезжали два таких советских бизнесмена куда-нибудь в Ниццу, заключали между пляжами и ресторанами договор, а юристы потом вопрошали: «Нам что, французское право применять?». С введением в действие ОГЗ 1991 года в действие была введена ст.166, которая содержала другие коллизионные правила по принципу более тесной связи с правоотношением.

Признак предпринимательского характера также может определяться двояко: во-первых, по статусу субъектов отношения. Именно этого подхода придерживается ст.1209 ГК РФ, в которой применение правил о внешнеэкономических договорах ставится в зависимость от того, кто его заключает: если юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, то правила применяются, если нет, то нет. Причем в данном случае законодатель не делает различий между коммерческими и некоммерческими юридическими лицами.

В то же время известен и второй возможный признак – по характеру содержания договора и договорного обязательства. Так, например, договор поставки или коммерческой концессии по определению может быть только предпринимательским.

Итак, дадим определение:

Внешнеэкономический договор – это соглашение двух или более лиц, имеющих различную национальную принадлежность либо имеющих коммерческие предприятия в разных странах, направленное на возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей, связанных с осуществлением этими лицами предпринимательской деятельности.

Внешний характер договора предопределяет ряд особенностей в его правовом регулировании. Рассмотрим их по порядку.

правовое регулирование

Обязательственные отношения сторон и порядок заключения самого договора могут регулироваться как российским, так и иностранным законодательством. Применимое право определяется коллизионными нормами раздела 6 ГК РФ.

При этом нужно различать коллизионные правила, относящиеся к юридическому факту – самому договору, и к возникшему из этого договора обязательству.

Основное коллизионное правило, относящееся к юридическому факту – применяются правила места заключения договора. Исключения нечасты. Так, договоры, касающиеся недвижимости, регулируются законом той страны, где находится недвижимость. Согласно ГК РФ, форма внешнеэкономических договоров с участием российских лиц определяется по праву РФ.

Что касается содержания обязательства, т.е. прав и обязанностей его участников, то здесь применяются несколько более сложные правила. Прежде всего, в большинстве договоров стороны могут сами избрать применимое право – в этом смысл принципа автономии воли.

В науке существует дискуссия относительно того, могут ли стороны избрать вообще любое право или же только то, которое хоть каким-нибудь образом связано с их обязательством. Против допущения абсолютной свободы приводятся те аргументы, что так стороны могут избрать вообще постороннее право какого-нибудь Зимбабве, которое не только трудно применять российскому суду, но и может противоречить  интересам третьих лиц. Однако действующее законодательство не содержит ограничений в этом вопросе, поэтому стороны могут выбрать действительно любое право. Чаще, конечно, избирается право одной из сторон или, например, право страны, где будет происходить исполнение.

Стороны могут избрать различное применимое право для разных частей своего обязательства, например, обязанность по передаче товара подчинить одному правопорядку, а обязанность оплатить товар – другому. Единственное, чего они не могут сделать – это подчинить одну и ту же обязанность сразу нескольким правопорядкам.

Для того, чтобы соглашение о применимом праве считалось заключенным, оно должно быть прямо включено в договор и быть однозначным.

Так, недопустимо определять применимое право как право страны ответчика, т.к. неизвестно, с какой стороны последует нарушение договора, и последует ли оно вообще. При определении применимого права таким образом вопрос о правомерности действий той или иной стороны будет поставлен в зависимость от того, нарушит она свои обязательства или нет. То есть при таком определении применимого права получается логический круг: применимое право, которое может быть нарушено, определяется тем, кто его нарушит.

В том случае, если стороны не договорились о применимом праве, действуют следующие коллизионные правила: применяется право страны, с которой договор наиболее тесно связан. При этом законодатель для большинства закрепленных в ГК договорных типов сам указывает, какое же право наиболее тесно связано с тем или иным договором. Так, согласно ст.1211 ГК для договора купли-продажи таковым является право страны продавца, для аренды – право страны арендодателя, для подряда – право страны подрядчика и т.д. Основной принцип этих правил заключается в том, что основной считается та обязанность, которая заключается не в передаче денег, а в совершении иных действий. Действительно, то или иное договорное обязательство характеризует в первую очередь не платеж, а то действие, которое оплачивается. С этой точки зрения довольно затруднительным становится разрешение вопроса о применимом праве в договоре мены, где никто не платит. В ст.1211 ГК для этого договора также никаких коллизионных правил не предусмотрено.

В отношении некоторых правоотношений стороны не могут избрать применимое право самостоятельно – это в первую очередь те договоры, которые сопровождаются публичной регистрацией в том или ином виде – договоры, касающиеся недвижимости, создания юридических лиц, договоры об уступке патентов и т.п. Это вызвано тем, что государственные административные органы каждого государства применяют только свое публичное право. Также подобны этим отношения по договорам, заключаемым на биржах или аукционах: среди участников торгов может быть только один иностранец, между тем, условия для всех участников торгов должны быть одинаковы.

Заключение договора

Заключение договора представляет собой процесс согласования его существенных условий сторонами. Как минимум, необходимо одно условие – о предмете. Кроме того, для международной купли-продажи, например, существенным является условие о цене товара. Для некоторых других договоров законодательство предъявляет дополнительные требования по существенным условиям. Так, российское законодательство существенными условиями договора подряда считает условия о начальном и конечном сроке выполнения работ.

Кроме того, при заключении внешнеэкономических договоров следует учитывать правила о форме договора.

Согласно ст.1209 ГК РФ форма внешнеэкономической сделки, участником которой является российское лицо, определяется по российскому праву.

При этом несоблюдение простой письменной формы договора, согласно п.3 ст.162 ГК РФ, влечет его недействительность. Это правило отличается от правил, предусмотренных п.1 стой же статьи для внутрироссийских договоров, которые при несоблюдении простой письменной формы сохраняют действительность, а только лишь их условия не могут подтверждаться свидетельскими показаниями.

Внешнеэкономические договоры часто составляются на двух языках одновременно, при этом часто указывают, что оба текста имеют равную юридическую силу. Включая такого рода условие, нужно очень тщательно выверять оба текста договора, чтобы они действительно соответствовали друг другу, причем нужно иметь в виду, что на некоторые языки, на английский, например, русскую юридическую лексику переводит чрезвычайно сложно. В случае расхождений в текстах при возникновении спора суд может прийти к выводу о незаключенности договора. Во избежание этого целесообразно все-таки отдавать приоритет тому или иному языку.

При составлении внешнеэкономических договоров следует иметь в виду также необходимость при его исполнении проходить процедуры таможенного, валютного контроля, соблюдать другие меры госрегулирования. В связи с этим необходимо иметь текст договора на русском языке, даже если основной договор заключен на иностранном языке.

Исполнение договора

При исполнении договора нужно иметь в виду, что трансграничное перемещение товара практически всегда сопряжено в прохождением процедур таможенного оформления.

Кроме того, расчеты по внешнеэкономическим сделкам в подавляющем большинстве случаев осуществляются в валюте, которая хотя бы для одного из участников правоотношения является иностранной. Здесь нужно учитывать требования валютного законодательства.

В связи с этим можно сказать, что процесс исполнения внешнеэкономических договоров в гораздо большей мере, чем других договоров, зависит от деятельности и требований органов государственной власти.

Разрешение споров

При заключении внешнеэкономических договоров часто заключаются арбитражные оговорки, в соответствии с которыми споры по договорам будут рассматриваться не государственным судом, а третейским (коммерческим арбитражем). 

Кроме того, могут заключаться так называемые пророгационные соглашения, т.е. соглашения, определяющие, что спор по договору будет рассматриваться определенным государственным судом той или иной страны.

Во внутрироссийских договорах часто включается следующее условие: «споры по договору рассматриваются арбитражным судом по месту нахождения ответчика» - такая формулировка во внешнеэкономических соглашениях недопустима хотя бы потому, что далеко не во всех странах существуют системы государственных арбитражных судов.

Структура внешнеэкономического договора

Внешнеэкономические договоры обычно имеют следующую структуру:

1. Преамбула, в которой указываются стороны, их представители, подписавшие договор, и основания их полномочий.

2. Условия, характеризующие предмет договора.

3. Порядок исполнения сторонами своих обязанностей.

4. Условия об арбитраже и применимом праве.

5. Условия о языке контракта и порядке его изменения.

6. Платежные и регистрационные реквизиты сторон.

Далее мы рассмотрим наиболее распространенный тип внешнеэкономического договора – договор международной купли-продажи товаров.
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