Задача №9 по теме «Субъекты внешнеэкономической деятельности» 
В 1992 году итальянской фирмой Egorus s.a. совместно с российским партнером – гражданином Клейновым - было создано Товарищество с ограниченной ответственностью «Маркет-Строй».
В 1993 году в число участников были приняты гражданин Красавин и ТОО «Владимир». После этого каждому из участников ТОО «Маркет-Строй» принадлежали доли по 25% уставного капитала.

В 1997 году Красавин и ТОО «Владимир» продали принадлежавшие им доли Закрытому акционерному обществу «Измаил», директором которого являлся Клейнов. 
В августе 2004 года Клейнов решил выйти из бизнеса. Он продал украинскому предпринимателю Зорнюку все принадлежащие ему акции ЗАО «Измаил»; а принадлежащую ему лично долю в ТОО «Маркет-Строй» подарил Зорнюку.
В мае 2005 года Зорнюк узнал, что 12 апреля 2005 года было проведено собрание участников ТОО «Маркет-Строй», на котором был избран новый директор, принята новая редакция учредительных документов, в которых не было никакого упоминания не о нем, ни о Клейнове, ни о ЗАО «Измаил», а упоминалась только фирма Egorus s.a. как единственный участник.
Поскольку ни Зорнюк, ни ЗАО «Измаил» не уведомлялись о проведении этого собрания и не участвовали в нем, они обратились в арбитражный суд с иском о признании решений собрания недействительными.

Избранный 12 апреля 2005 года новый руководитель ТОО «Маркет-Строй» не оспаривал факт того, что никто из участников, кроме фирмы Egorus s.a., о собрании уведомлен не был. Однако с иском не согласился, заявив, что Зорнюк и ЗАО «Измаил» не являются участниками ТОО «Маркет-Строй» и не имеют права на иск.
В возражение против иска ЗАО «Измаил» ТОО «Маркет-Строй» заявило, что его правопредшественники – Красавин и ТОО «Владимир» в свое время не внесли вступительный взнос в связи с чем их доли перешли к обществу в порядке п.3 ст.23 Закона об ООО.

В качестве возражений против иска Зорнюка ТОО «Маркет-Строй» предъявило встречный иск о признании недействительным договора дарения доли между Клейновым и Зорнюком. В обоснование встречного иска ТОО «Маркет-Строй» указало, что в соответствии с уставом ТОО «Маркет-Строй», который действовал в августе 2004 года, было предусмотрено, что участники товарищества могут распоряжаться принадлежащими им долями только с согласия всех других участников товарищества. Поскольку фирма Egorus не давала своего согласия на дарение, договор является недействительным.
В ответ на встречный иск Клейнов, привлеченный ответчиком по встречному иску, также потребовал признать решения собрания от 12 апреля 2005 года незаконными, предъявив соответствующий иск в качестве третьего лица, заявляющего самостоятельные требования относительно предмета спора. Основания его иска совпадали с основаниями иска Зорнюка и ЗАО «Измаил», но было указано, что, если договор дарения с Зорнюком недействителен, то он остается участником ТОО «Маркет-Строй», но его также никто на собрание не приглашал. Кроме того, Клейнов указал, что о собрании он узнал только из встречного иска.

Против иска Клейнова ТОО «Маркет-Строй» сослалось на то, что он пропустил двухмесячный срок на предъявление иска о признании решений собрания недействительными. ТОО «Маркет-Строй» указало, что Клейнов должен был узнать о собрании раньше, чем к нему был предъявлен встречный иск, т.к. ТОО «Маркет-Строй» и Клейнов участвовали в другом судебном деле, с материалами которого Клейнов мог ознакомиться.
Подлежат ли удовлетворению:

1) иск Зорнюка к ТОО «Маркет-Строй» о признании решений собрания недействительными,

2) иск ЗАО «Измаил» к ТОО «Маркет-Строй» о признании решений собрания недействительными,

3) встречный иск ТОО «Маркет-Строй» к Клейнову и Зорнюку о признании договора дарения недействительным,

4) иск Клейнова к ТОО «Маркет-Строй» о признании решений собрания недействительными.
